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A gesztenye jelentősége
A szelídgesztenye (Castanea sativa Mill.) a nemzetség egyetlen őshonos európai faja. Természetes 
elterjedési területe valószínűleg Kisázsiában van és a Fekete-tenger környékén át a Nyugat-Kau-
kázusig nyúlik. Jelenleg ez a faj Nyugattól Kelet-Európáig mindenhol elterjedt, ahol az évi csapa-
dékmennyiség 600 mm felett van (http://www.discoverlife.org), rövid a száraz időszak és savanyú a 
talaj (pH = 4,5–6,5) (Urbisz & Urbisz, 2007).

Európában a szelídgesztenye termesztésének hosszú hagyománya van (Conedera és mtsai., 2004). 
A fajnak nagy gazdasági értéke az ehető termése és kiváló technológiai jellemzőkkel bíró faanya-
ga. Emellett a szelídgesztenye állományoknak fontos agroökológiai szerepe is van: véd a tűz és a 
talajerózió ellen, élőhelyet nyújt más fajoknak és pihenési területet az embernek.

A kereskedelmi célú gesztenyetermesztéshez különböző fajtákat (termesztett változatokat) fej-
lesztettek ki, beleértve az európai szelídgesztenye és a japán gesztenye (C. crenata) hibridjeit is. A 
fajták sok jellemzőben eltérnek egymástól, mint pl. a termés mérete és élvezeti értéke.

Phytophthora-fajok
A tintabetegség által érintett európai szelídgesztenyékből számos fitoftórafajt izoláltak a tüneteket 
mutató fák szöveteiből vagy a talajból, az állományból elfolyó vizekből. Mindemellett a tintabe-
tegséggel a leggyakrabban a Ph. cambivora és a Ph. cinnamomi függ össze és ezeket tekintik a 
legpatogénebbnek a szelídgesztenyével szemben.

Phytophthora-fajok Kimutatva Hivatkozás

cambivora tüneteket mutató fák, talaj Akilli és mtsai., 2012; Černý és mtsai., 2008; 
Vettraino és mtsai., 2001; Vettraino és mtsai., 2005

cinnamomi tüneteket mutató fák, talaj Akilli és mtsai., 2012; Crandall és mtsai., 1945; 
Vettraino és mtsai., 2001; Vettraino és mtsai., 2005

cactorum talaj Vettraino és mtsai., 2001; Vettraino és mtsai., 2005

cryptogea tüneteket mutató fák, talaj Vettraino és mtsai., 2005; Perlerou és mtsai., 2010

gonapodyides patakmeder Vettraino és mtsai., 2001

megasperma talaj Vettraino és mtsai., 2005

nicotianae talaj Vannini és mtsai., 2010

plurivora1 talaj Akilli és mtsai., 2012; Vettraino és mtsai., 2001; 
Vettraino és mtsai., 2005

pseudosyringae tüneteket mutató fák, talaj Pintos Varela és mtsai., 2007; Scanu és mtsai., 
2010; Vannini és mtsai., 2010

syringae talaj Vettraino és mtsai., 2005

1Korábban Ph. citricolaként.

A tintabetegséggel érintett európai szelídgesztenye-állományokból izolált legtöbb fitoftórafajnak 
széles gazdanövényköre van. Ezért nem zárható ki, hogy egyéb fafajokat is megfertőznek a közel-
ben.

http://www.discoverlife.org
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Betegség tünetek (lásd az ábrákat)
A szelídgesztenye-állományokat érintő egyik legsúlyosabb probléma a fitoftórás tintabetegség 
(Vannini és Vettraino, 2001). Gyökér- és gyökérnyaki rothadást okoz csemetéken és idős növénye-
ken egyaránt, faiskolákban, ültetvényeken és az erdőkben is. A pusztulás egy-egy növényt illetve 
facsoportokat is érinthet. A leggyakoribb tünetek:

Lombkorona: Klorotikus, kisméretű levelek, emiatt a korona átlátszóbbá válik; az éretlen kupa-
csok a fán maradnak lombhullás után. A hervadást más környezeti tényezők függvényében las-
sabb vagy hirtelen pusztulás követheti.

Törzs: Lángnyelv alakú, sötét színű nekrózisok a gyökérnyakon a kéreg alatt. Fiatal növényeken ez 
a lángnyelv alak besüppedt, enyhén töredezett területként látható a törzs tövében anélkül, hogy a 
kéreg leválna. A kéregléziókhoz fekete nedvfolyás kapcsolódhat, amely a betegség nevét is adta.

Gyökérzet: Gyökérrothadás.

Összekeverhető tünetek
A tintabetegség tünetei könnyen megkülönböztethetők a Cryphonectria parasitica által okozott 
kéregelhalás betegségtől (Heiniger & Rigling, 1994). A fitoftórákkal ellentétben a C. parasitica 
főleg a törzsön és az ágakon okoz kiterjedt nekrózist (rákot) és a gyökereket nem támadja meg. 
A növény rákos ága a seb felett elhal, de alatta rendszerint számos fattyúhajtás keletkezik az 
alvórügyekből. Ha a növényt a C. parasitica pusztította el, járulékos hajtások fejlődhetnek a tövé-
ből, ami nem történik meg, ha a fa fitoftórás betegségben szenved.

A betegség lefolyása
Általában a lombkoronában láthatók az első tünetek, amelyeket néha nedvfolyás követ, főleg a 
törzs tövében.

Kifejlett fákon a tünetek éveken át fejlődhetnek és a betegség kezdetén észrevehetetlenek marad-
hatnak. Ezzel ellentétben a fertőzött csemeték levelei a faiskolákban vagy az ültetvényeken foko-
zatosan vagy gyorsan elhervadnak.

A tintabetegség hatása nem csak a gazdanövény fogékonyságán múlik, hanem a kórokozó túl-
élését és terjedését befolyásoló környezeti tényezőkön is. Nagy – 1000 mm/év feletti – csapadék-
mennyiség hasznos jelzőszám lehet a tintabetegség kockázatának kitett területek osztályozásá-
hoz.

A Ph. cinnamomi melegkedvelő faj (Benson, 1982), és az áttelelését nagyon veszélyezteti a hideg 
idő. A globális felmelegedés miatt javulhat az áttelelési képessége, és így nagyobb szerepet játsz-
hat a tintabetegség lefolyásában is.
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A betegség felismerése
Kizárólag a betegségtünetek alapján nem lehetséges a fitoftórás fertőzések azonosítása. Különbö-
ző diagnosztizálási módszerek, mint például a kórokozó izolálása, vagy molekuláris és szerológiai 
módszerek segítségével lehet megállapítani, hogy valóban egy Phytophthora-faj okozza-e a fa 
betegségét, illetve így lehetséges a kórokozó pontos faji meghatározása is. További információk 
találhatók a fitoftórafajok diagnosztizálásához és meghatározásához az interneten:  
http://forestphytophthoras.org/key-to-species, http://www.phytophthoradb.org,  
http://phytophthora-id.org/ illetve Martin és mtsai (2012) dolgozatában.
Kérjük, hogy lépjen kapcsolatba az országa hatóságaival (ld. a következő fejezetet) ahol segítséget 
kaphat a betegség pontos meghatározásához!

Mi a teendő fertőzésgyanús fák esetén?
Lépjen kapcsolatba az illetékes nemzeti hatóságokkal, például: 

Növényvédelem
A betegség terjedését elősegítő fő környezeti tényező a víz (pl. csapadék, harmat, öntözés). Ezért 
a védekezéshez – amennyire lehet – pontos, precíz vízgazdálkodás szükséges. Például azokon a 
területeken, ahol gyakran megállhat a víz, az elvezetést és a talaj szellőzését javítani kell (Turchetti 
és Maresi, 2008). A növények egészségének növelését célzó erdészeti (pl. a fák közötti versengés 
csökkentése) és kertészeti (pl. optimális növénytáplálás) eljárások szintén kimutathatóan segítik 
a betegség elleni védekezést. A fertőzött talajjal való terjedés esélyét csökkentendő – különösen 
nedves időben – korlátozható a belépés a fertőzött állományokba.

Olaszországban integrált növényvédelmi programban az egészséges vagy enyhén fertőzött fák 
törzsébe injektált vizes kálium-foszfonát oldat bizonyítottan megelőzte a fertőzést vagy csökken-
tette a betegség tüneteit (Gentile és mtsai., 2009; Vettraino és mtsai., 2010).

Számos európai országban kezdtek nemesítési és hibridizációs programokba a C. sativa, a C. 
crenata és a C. mollissima (kínai gesztenye) felhasználásával, hogy olyan hibrideket válogassanak 
ki, amelyek jól ellenállnak a tintabetegségnek (Ramos Guedes-Lafargue és mtsai., 2005). A leg-
gyakoribb francia hibridek a ‘Marsol’ (CA07), a ‘Maraval’ (CA74), a ‘Ferosacre’ (CA90), a ‘Marigoule’ 
(CA15) és a ‘Marlhac’ (CA118) (Salesses és mtsai.,1993).

Karantén ajánlás
Azok a Phytophthora-fajok, amelyek a szelídgesztenye fitoftórás betegségét okozzák nincsenek 
rajta az EPPO (Európai és Földközi-tenger Melléki Növényvédelmi Szervezet) karanténlistáján  
(http://www.eppo.int/QUARANTINE/listA2.htm).

addresses.pdf

http://forestphytophthoras.org/key-to-species
http://www.phytophthoradb.org
http://phytophthora-id.org/
http://www.eppo.int/QUARANTINE/listA2.htm
http://pub.jki.bund.de/index.php/dsPDD/article/view/2469/2754
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További internetes információk
Castanea sativa:  
http://en.wikipedia.org/wiki/Castanea_sativa

Erdei fitoftórák:  
http://forestphytophthoras.org/

Phytophthora határozókulcsok:  
http://apsjournals.apsnet.org/doi/abs/10.1094/PDIS-08-11-0636

Köszönetnyilvánítás
Ez az adatlap az FP0801 sz. európai COST együttműködési akció munkacsoportjában (WG1) ké-
szült (http://www.cost.eu/domains_actions/fps/Actions/FP0801).
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A szelídgesztenye (Castanea sativa) fitoftórás betegségének tünete

Balra: Tintabetegségtől (Ph. cambivora) erősen sújtott gesztenyesarjak állománya (1)
Jobbra: Fiatal szelídgesztenye megritkult lombkoronája (1)

Fényképek: (1) – S. PROSPERO, (2) – A.M. VET TRAINO

Kéregnekózis fiatal szelídgesztenye törzsén (2)


